
 
Città di Marigliano 

Città Metropolitana di Napoli 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 46 del 29 settembre 2021 

Oggetto: approvazione dei verbali delle sedute precedenti 

L’anno duemilaventuno, il giorno ventinove del mese di settembre, con inizio alle ore 19:00, nell’Aula Consiliare 

del Palazzo Comunale, si è riunito il Consiglio comunale, ritualmente convocato in seduta straordinaria ed in 

prima convocazione 

Risultano i seguenti consiglieri presenti ed assenti: 

Consigliere Presente Assente Consigliere Presente Assente 

Jossa Giuseppe – Sindaco X  Ruggiero Michelina X  

Manna Sabato X  Sorrentino Sebastiano X  

Aliperti Paolo   X Stellato Adolfo X  

Allocca Giuseppe X  Vivolo Carmela X  

Allocca Pasquale X  Capua Rosa X  

Bolero Filomena  X De Rosa Assunta X  

Canzerlo Franco  X Esposito Vincenzo X  

Caprio Raffaele X  Falco Pasquale X  

D’Agostino Giuseppe X  Guerriero Sebastiano  X 

D’Oto Raimondo X  Maione Annarita X  

De Blasio Giovanna X  Molaro Sebastiano X  

Di Sauro Antonio X  Tramontano Francesco X  

Guerriero Raffaele X     

 

Consiglieri assegnati: 25 compreso il Sindaco. Presenti n. 21. Assenti n. 4.  

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/2000, il Presidente del Consiglio, dott. Sabato 

Manna, assiste il Segretario generale dott. Gianluca Pisano, con le funzioni previste all’art. 97 comma 2, D.Lgs. 

267/2000. 

Il Presidente,  constatata  la sussistenza del quorum per la valida costituzione del Consiglio, dichiara aperta la 

seduta. 

Alle ore 19:10 entrano entra il cons. Aliperti. Presenti n. 22 consiglieri, assenti n. 3. 

Alle ore 19:18 entra il cons. Canzerlo. Presenti n. 23 consiglieri, assenti n. 2. 

Alle ore 19:34 entra la cons. Bolero. Presenti n. 24 consiglieri, assenti n. 1. 

La deliberazione viene preceduta dalla discussione riportata nella trascrizione della fonoregistrazione allegata al 

presente verbale.  

Su proposta del Presidente , i verbali vengono raggruppati per seduta consiliare.   



 
Città di Marigliano 

Città Metropolitana di Napoli 
UFFICIO DEL SEGRETARIO GENERALE 

 

Prot. 16058 del 27/9/2021 

  

IL SEGRETARIO GENERALE 

PREMESSO che in data 29 giugno e  29 luglio 2021 si sono svolte due sedute di 

Consiglio Comunale e che sono state adottate le deliberazioni dal numero 32 al numero 

38 nella prima e dal 39 al 45 nella seconda riunione;  

DATO ATTO che i verbali sono stati firmati dal Presidente e dal Segretario Generale e 

affissi all’Albo Pretorio;  

ESPRIME il parere proprio parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica sulla 

presente proposta di deliberazione, attesta che la proposta di delibera non necessita del 

parere del Responsabile del Servizio Finanziario, posto che non determina riflessi diretti o 

indiretti sul bilancio comunale (art. 49, comma 1, d.lgs. 267/2000); 

e dunque 

PROPONE di deliberare 

di approvare i verbali delle seguenti riunioni di Consiglio comunale: 

- dal numero 32 al numero 38 – relativamente al Consiglio del 29 giugno 2021; 

- dal numero 39 al numero 45 – relativamente al Consiglio del 29 luglio 2021.  

IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Gianluca PISANO 

 



 
Città di Marigliano 

Città Metropolitana di Napoli 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA la proposta del Segretario Generale prot. 16058 del 27/7/2021; 

ESAMINATI i  verbali delle precedenti sedute del Consiglio di Consiglio comunale; 

con 17 voti favorevoli; nessuno contrario; 7 astenuti (Capua, De Rosa, Esposito, Falco, 

Maione, Molaro, Tramontano) 

DELIBERA 

 

di approvare i verbali della riunione del Consiglio comunale del 29 giugno 2021 dal 

numero 32 al numero 38; 

e successivamente, 

con 17 voti favorevoli; nessuno contrario; 7 astenuti (Capua, De Rosa, Esposito, Falco, 

Maione, Molaro, Tramontano) 

 

DELIBERA 

 

di approvare i verbali della riunione di Consiglio comunale del 29 luglio 2021 dal numero 

39 al numero 45. 

 



TRASCRIZIONE DELLA FONOREGISTRAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Buonasera a tutti. 

 

Il Presidente del Consiglio procede all’appello nominale dei Consiglieri Comunali. 

INTERVENTO  – (fuori microfono) Quanti presenti? 

PRESIDENTE MANNA SABATO – 21 presenti e 4 assenti. Iniziamo la seduta. Allora, innanzitutto buonasera a 

tutti. Volevo fare i miei, e di tutta l’amministrazione, auguri alla consigliera Michelina Ruggero e al nostro 

assessore Michele Cerciello per il festeggiamento del loro onomastico. Ci sono ulteriori comunicazioni? 

Chiede la parola la consigliera Capua, prego. 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA –  Buonasera, non so se riesco a stare in piedi perché purtroppo conoscete bene 

la situazione di questo microfono. Era del Sindaco e va bene… E va bene non, non è un problema. Allora io 

in questa comunicazione, diciamo la dedico completamente alla scuola quindi a tutto ciò che è stato 

promesso e che non è stato diciamo che fino ad oggi non abbiamo visto o solo in parte. Allora io partirei 

dalla situazione dei buoni libro, che è ancora una situazione che sta creando grossa confusione. Quindi 

ovviamente noi ci ritroviamo ancora con alunni che sono sprovvisti di libri e librerie che, pur non avendo 

superato il tetto di 40 mila euro, non sono state liquidate. Ieri nella Commissione Pubblica Istruzione ci 

siamo soffermati sulla mensa scolastica che diciamo, da quanto c’è sembrato di capire ma sicuramente è 

così, per ora non parte. È pur vero che gli altri anni è partita il 1° di ottobre , ma ad oggi pare che ci sia 

ancora qualche perplessità. Non si conosce ancora il numero dei bambini che dovranno usufruirne. Noi 

abbiamo letto attentamente il verbale e c’è un punto in cui si dice che l’8 settembre c’è stato un ulteriore 

incontro con il Dirigente dell’area, con l’Agenzia dell’Area Nolana e in quell’incontro venivano richiesti i 

fabbisogni delle scuole. Noi siamo arrivati a ieri e pare che ieri insomma iniziassero ad arrivare queste 

comunicazioni. Poi ovviamente nonostante le vostre rassicurazioni, […] i vostri impegni noi non abbiamo 

visto fin ora […] una scioltezza dei ragazzi all’uscita dalle scuole: genitori che continuano ad accompagnare 

e quindi assembramenti vari all’esterno dei vari edifici scolastici. Indipendentemente dalle promesse fatte, 

cioè perché io non c’ero in quella Commissione, però la consigliera Maione mi ha fornito in modo 

dettagliato ciò che è stato detto, per cui c’erano delle promesse in merito ad avere la Polizia Municipale 

all’esterno dei plessi della scuola primaria e dell’infanzia. Un'altra preoccupazione che ci sta attanagliando: 

io domenica l’altra mi sono ripromessa di farmi un giro per la città.  A piedi. Io personalmente ho visto 

scuole con cumuli di immondizia, cioè all’esterno cumuli di immondizia, vetrate ricoperte da cartoni. Noi 

siamo nel 2020 ma le insegnanti devono apporre sui vetri il cartone per proteggere i bambini. È grave. Oggi 

mi è arrivata un’ulteriore segnalazione. Però io penso che invece di arrivare, cioè arrivano ai Consiglieri 

perché devono portare la loro voce in questa assise, ma voi come Amministrazione avete fatto un giro , un 

sondaggio, avete fatto diciamo e questo lo abbiamo visto dai social, che comunque avete fatto un’indagine 

sui, sui fabbisogni delle scuole, sui quali sono ancora molte pecche. Plesso Settembrini: al plesso 

Settembrini, manca ancora un bel po’ per la mensa scolastica. Parliamo di 45 giorni e c’è il primo piano che 

è senza illuminazione. Quindi senza energia elettrica. Quindi, riguardo poi all’assistenza specialistica e mi 

sentirò rispondere che riguarda l’ambito, in merito all’assistenza specialistica, i genitori degli alunni che 

necessitano di questa assistenza, fino ad oggi sanno che i loro bambini sono seguiti solo dal docente 

specializzato. Ulteriore interventi in merito al COVID: possiamo dire che oltre a ciò che hanno esplicitato i 

Dirigenti nella Commissione che avete fatto con loro […] si poteva anche ipotizzare una prevenzione con dei 

tamponi salivari che questa Amministrazione ha rifiutato. Penso che sia così. Ora ulteriore cosa che ci ha 

molto, molto preoccupato nella riunione di ieri sono i fondi COVID: […] Su 309 mila euro di fondi COVID, 

solo 120/ 150 probabilmente saranno destinati all’edilizia scolastica. Ora noi chiediamo in merito a questa 



cosa, perché solamente 120 mila o 150 con queste carenze nelle strutture scolastiche? Questo è una parte 

di tutti i disservizi che fin ora riguardano l’istruzione, la pubblica istruzione. Questo è quanto. Grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola la CONSIGLIERA CAPUA ROSA –  che ne ha 

facoltà. La consigliera De Rosa. Chiedo scusa. 

CONSIGLIERA DE ROSA ASSUNTA – Intanto buonasera. Buonasera a tutti. Io come di rito apro questo 

Consiglio comunale rivolgendo questa comunicazione in primis al Segretario e al Presidente del Consiglio, 

perché mi scoccia che ogni Consiglio siamo a ribadire le solite cose, vedo che ci avete preso gusto. Sul fatto 

che puntualmente gli atti del Consiglio non sono pronti per tempo. Cioè non è possibile che un Consigliere 

non abbia a disposizione gli atti per poterli visualizzare, studiare, riflettere. Insomma almeno due o tre giorni 

prima del Consiglio. Detto questo, passo ad un’ulteriore comunicazione. Mi riallaccio a quanto detto dalla 

consigliera Capua, perché un tema fortemente da me sentito in primis come mamma e perché sono uno dei 

membri della Commissione della Pubblica Istruzione. Io volevo comunicare al Sindaco e a questa 

maggioranza che… ebbene sì anche a Marigliano il 13 settembre è ripresa l’attività scolastica. Non so se ve 

ne siete accorti, non so se avete fatto un giro fuori agli istituti scolastici all’entrata e all’uscita. Sindaco non so 

se lei ha avuto modo di verificare il caos che regna sovrano fuori gli istituti scolastici. Ne cito alcuni: quelli di 

Pontecitra. Non so se ha avuto il piacere di percorrere le strade di accesso della scuola Rossi Doria o il 

plesso Pacinotti, il plesso che si trova praticamente di fronte alla Zeta e quindi il plesso Pontecitra, che 

praticamente è pieno di erba che arriva ad altezza d’uomo, mescolata praticamente a materiale di risulta. 

Cioè di cosa stiamo parlando? Uno scenario veramente pietoso. Dinnanzi ad una scuola frequentata da 

bambini e da genitori. Oltre ciò voglio ovviamente evidenziare i ritardi che questa amministrazione ha 

accumulato rispetto al tema scuola, perché non è da ieri, ma è da mesi che noi stiamo sollecitando, stiamo 

dicendo: guardate che a settembre riprende la scuola, guardate che i lavori devono essere fatti per tempo! E 

invece sembra che si faccia orecchie da mercante. Vogliamo parlare dei buoni libri? Vogliamo parlare che 

soltanto alcuni giorni fa sono stati riaperti i termini per poter effettuare le domande dal 24 al 30 settembre e 

chi ha fatto domanda per i buoni libri dal 3 al 24 settembre la deve ripetere perché non è più valida? 

Scusate, ma questo lo sapete che conseguenze porta? Cioè di generare ulteriore confusione, ulteriori 

ritardi? Ma queste famiglie quand’è che avranno la possibilità di avere i soldi con cui acquistare i libri ai 

propri figliuoli? Scusate. E poi vogliamo parlare della mensa? La mensa riprende? Non riprende? Se 

riprende secondo quali modalità riprende? Siate chiari  nei confronti della città. Io esigo chiarezza a questo 

punto nei confronti dei cittadini di Marigiliano. Perché non è possibile che non si riesca a capire il vero motivo 

per cui ad oggi non abbiamo una situazione chiara rispetto alle mense. Cioè voi sapevate benissimo che la 

scuola sarebbe ripresa più o meno a metà settembre e non avete organizzato un servizio mensa. Come mai 

gli altri Comuni limitrofi riprendono la mensa il 1 ottobre come normalmente si è sempre fatto? Questo non 

mi è dato ancora saperlo. Io non riesco a capire se la responsabilità è politica o se è amministrativa. Ma a 

questo punto non ci interessa neppure, purché ammettiate che veramente insomma ci siano stati degli errori. 

Purché siate chiari. Soprattutto chiari nei confronti dei cittadini che non riescono o ad oggi a capire che cosa 

si farà. Se si devono organizzare con delle baby sitter, questo sto parlando della scuola dell’infanzia, non si 

capisce. Leggo dal verbale, il verbale ufficiale redatto durante l’incontro che avete fatto tra Dirigenti 

scolastici, Comune, ASL, insomma parte politica, amministrativa e l’agenzia nolana, in cui praticamente 

leggo che un Dirigente ancora dice: “Guardate, o la cucina o il refettorio che praticamente ha bisogno di una 

pulizia urgentissima”. E noi stiamo ad oggi cioè praticamente ad ottobre e non si è fatto alcunché. Cioè è 

una cosa gravissima Sindaco. Io veramente rispetto a questa cosa esigo delle risposte anche immediate. 

Immediate. Perché queste sono le risposte che meritano i cittadini di Marigliano, non Assunta De Rosa in 

quanto Consigliera comunale. Io sono solo portavoce in questa aula, in questa assise delle esigenze e delle 

difficoltà che stanno incontrando i cittadini di Marigliano rispetto a questa situazione. E poi, soltanto ieri, ho 

appreso assieme alla CONSIGLIERA CAPUA ROSA di questo fondo COVID in cui residuano 309 mila euro. 

C’è stato detto che soltanto 120 mila euro, entro il 31 dicembre 2021, saranno impegnati per l’edilizia 

scolastica. Ma stiamo scherzando? Ma veramente state facendo? E gli altri fondi che cosa facciamo? Li 

facciamo ritornare indietro? Con queste strutture scolastiche che abbiamo qui a Marigliano? Che sono piene 

di evidenti fatiscenze? Cioè perdonatemi ma questo denota una totale  incapacità organizzativa di questa 

amministrazione.Io sono arrabbiata rispetto a questo punto. Perché non è possibile assistere veramente a 

delle cose che non mi so davvero spiegare. E allora concludo rivolgendovi un invito a voi Consiglieri della 

maggioranza, al Sindaco: cioè svegliatevi dinnanzi a questo scempio e degrado politico e amministrativo, 

grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola la consigliera Vivolo, prego. 



CONSIGLIERA VIVOLO – Buonasera a tutti. Allora io per chiarire un attimo anche quanto ci siamo detti ieri 

sia con la consigliera De Rosa che con la consigliera Capua. Abbiamo invitato il Dirigente il quale ci ha 

assicurato che la mensa scolastica partirà a Marigliano massimo per la metà di ottobre  e che non è vero 

che, come avveniva anche in passato, i Dirigenti scolastico stavano ancora mandando le note. Le note 

erano state inviate da tutti e ci rassicurò in questo senso anche l’assessore, la quale ci ha detto, tra l’altro 

prima ancora del Dirigente, che avendole ricevute tutte le aveva inviate all’Agenzia Area Nolana che le stava 

aspettando. Ora, perché l’Agenzia sta aspettando le note dei Dirigenti? Nella riunione che abbiamo fatto, i 

Dirigenti scolastici hanno rappresentato ciascuno di loro determinate necessità. C’era chi avrebbe voluto 

organizzare la mensa con i doppi turni, chi invece avrebbe preferito che i bambini mangiassero sul banco. E 

quindi l’agenzia ha chiesto che ciascuno di essi potesse rappresentare le proprie esigenze di modo che da 

poter verificare la possibilità di accontentarli tutti, o di accontentarne parte. Insomma per stabilire con quali 

modalità fosse possibile andare incontro anche alle esigenze dei Dirigenti scolastici. Per la scuola 

Settembrini si evidenziava la necessità di disporre di 45 giorni per l’ultimazione dei lavori. Analogamente per 

gli altri lavori che si stanno effettuando all’interno degli Istituti scolastici a seguito del sopralluogo a cui 

faceva riferimento la consigliera Capua. Ricordo che la Dirigente Di Palma ci precisò che purtroppo c’erano 

stati dei ritardi dovuti alle forniture. Pare che il COVID abbia creato dei ritardi nelle forniture per cui questi 

lavori si sono un attimino procrastinati nel tempo, però la Dirigente ci assicurò, queste sono parole sue, che 

per massimo il 15 ottobre avrebbero concluso i lavori presso tutti i plessi scolastici. Per quanto riguarda i 

cartoni vicino alle finestre, ieri anch’io ho saputo questa notizia. Mi sono riservata, ne ho parlato con 

l’assessore, perché non sappiamo se il Dirigente scolastico ha inviato o no la nota al Comune. Non ne siamo 

a conoscenza e l’Assessore mi disse che avrebbe parlato sia col Dirigente scolastico che con la Di Palma, 

per verificare se c’era pervenuta questa nota. Io e la consigliera Capua abbiamo anche sollecitato 

l’assessore in ordine a questi fondi, pari a  120 mila euro facendo presente che sicuramente sono pochi, qua 

nessuno lo mette in dubbio, perché l’edilizia scolastica a Marigliano avrebbe bisogno di ristrutturazioni anche 

più profonde. È anche vero che siamo in una situazione non floridissima, per dirla così, col Comune di 

Marigliano, per cui abbiamo pensato di fare il prima possibile, per ottenere dai Dirigenti scolastici delle note, 

per sapere dove preferiscono che vengano fatti, questi interventi, e per dare priorità agli interventi che ci 

sembrano i più urgenti. Questo per quanto riguarda in genere l’edilizia. La mensa partirà. Tra l’altro il 

Dirigente ci ha anche detto che giovedì sarà creata un’app, un programma apposito, presso cui genitori 

possono fare richiesta della mensa e sulla base di queste richieste si saprà poi qual è l’effettiva richiesta, 

perché i Dirigenti scolastici ad oggi hanno comunicato il numero di utenti che sarebbe poi il numero dei loro 

alunni. Però poi bisogna verificare in concreto quale genitore vuole [… intervento fuori microfono] Sì, l’app 

sarà aggiornata poi giorno per giorno. E il Dirigente ci ha assicurato che per lunedì questa cosa sarebbe 

stata completata e i genitori avrebbero potuto cominciare a fare le richieste. Poi per quanto riguarda lo 

screening e i tamponi, passo al COVID se ho dato più o meno  le risposte, […] abbiamo rappresentato 

questa richiesta al dott. Parrella per vedere anche lui, in realtà quale poteva essere […intervento fuori 

microfono] No, no, no. Quale poteva essere… 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Però facciamo parlare, però facciamo parlare voi,voi avete avuto modo di 

di dire la vostra, facciamo parlare… 

CONSIGLIERA VIVOLO – Allora, siccome era stata fatta questa proposta … 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Però, vi voglio ricordare che sono comunicazioni, non è una discussione. 

Sono comunicazioni. Voi avete avuto modo di parlare, la consigliera Vivolo a sua volta ha modo di parlare. 

Queste sono comunicazioni, voglio ricordare. Grazie. 

CONSIGLIERA VIVOLO – La consigliera De Rosa fece questa proposta, io ricordo benissimo nell’ambito 

della Commissione: l’assessore Irene Sorgente disse che alcune valutazioni che aveva fatto lei, riteneva 

invece che non fosse necessario questo screening, all’esterno, prima, per i plessi scolastici. Durante quella 

riunione, io ho fatto la stessa domanda al Dirigente dell’ASL magari poteva avere un pensiero diverso e 

magari la politica avrebbe potuto ravvedersi e il Dirigente disse che lui non lo riteneva opportuno. Il dirigente 

Parrella. Dopodiché sicuramente, voglio dire, sono delle proposte che possono essere ritenute valide come 

non valide. 

[intervento fuori microfono] 

CONSIGLIERA VIVOLO – No, voglio solo concludere, voglio solo concludere. Quindi anche il dirigente 

Parrella disse che lui non ne ravvisava la necessità.  A questo punto noi abbiamo deciso anche di verificare 



un attimino come sarebbe andata. L’anno scolastico è cominciato da poco, per capire quale incidenza 

avrebbe avuto sugli alunni  o meno questo contagio COVID per poi ripensare a questa proposta o a 

qualcun’altra. Poi per quanto riguarda i buoni libri: sì. C’è stato finalmente questo bando. I genitori possono 

fare le loro domande, però è pur vero che, come ogni anno, avranno i buoni libri a ottobre. E li avranno. Con 

la differenza che quest’anno avranno sia i buoni libri dell’anno 20/21 che quelli dell’anno 21/22. Cosa che 

non è avvenuta, non so se è mai avvenuta, ma sicuramente non è mai avvenuta negli anni più recenti, a 

Marigliano.  

INTERVENTO – Posso parlare io e poi parlate voi? 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola il Sindaco, però, però vi voglio ricordare che… 

CONSIGLIERA VIVOLO – 20/21 e 21/22 li avranno quest’anno. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Vi voglio solo ricordare…Sì il Sindaco l’ha chiesto per secondo… 

INTERVENTO – No e fatelo parlare però voi …organizziamoci come vogliamo fare. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Però vi volevo fare solo una precisazione sapete quando mi avete 

chiesto di mettere un punto per discutere di qualcosa? Non c’è mai stato nessun problema e però non si può 

rispondere alla comunicazione, non si può rispondere alla comunicazione! Io faccio parlare tutti! 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – Presidente! Noi non facciamo un Consiglio comunale dal luglio, c’era 

l’esigenza di portare certe cose e se nasce la discussione è lecita! Perché stiamo indietro di parecchio. No, 

Sindaco siamo indietro di parecchio.  

PRESIDENTE MANNA SABATO – Ma le volevo solo specificare, mi avete chiesto in questo odierno 

Consiglio esplicitamente di fare una discussione. Io tranquillamente ve l’ho messa all’ordine del giorno. Ma 

nulla toglie che se me la richiedete la facciamo tranquillamente. Però non possiamo far passare le 

comunicazioni come discussioni. Solo questo vi chiedo, non sto dicendo che non vi voglio far parlare. La 

prossima volta chiedete. 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – E allora possiamo anche fare un Consiglio comunale monotematico  proprio 

sui problemi della scuola. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Ma senza problemi! 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – Ma da qui ad una settimana! 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Senza problemi! 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – Perché i punti li andremo ad affrontare! 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Fate richiesta e non c’è… 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – Per bene! Perché io stimo la consigliera Vivolo e le ho sempre riconosciuto 

l’impegno che ci mette in fare, nel fare questa cosa è apprezzabile però ci sono cose che fanno pioggia 

dappertutto, acqua dappertutto. Sui buoni libro è la prima volta in assoluto. Sono 35 anni che insegno a 

Marigliano è la prima volta in assoluto che succede una cosa del genere. Come sarebbe che non avete 

dato? Voi non avete fatto l’avviso, l’avviso lo scorso anno. Per cui  per tamponare avete messo insieme 

2020/21 2021/22 creando… No, no. Io personalmente ho contattato […], i soldi ci stavano. Allora, no! sono 

problemi della cittadinanza…  

INTERVENTO – Certo, certo. 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – … che riguardano le persone che hanno bisogno. 

INTERVENTO – Che risalgano al passato. 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA –  ROSA – Voi trascurate le persone che hanno problemi economici. 



INTERVENTO – Non trascuriamo nessuno. Comunque chiudiamo se vuole chiudere la Consigliera facciamo 

intervenire pure a Vincenzo [incomprensibile] 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Consigliera però dobbiamo disciplinare un po’ la funzione del Consiglio 

Comunale. Queste sono comunicazioni e devono passare per comunicazioni. Le ripeto ma nulla toglie che 

se lei mi protocolla, come ha fatto tante altre volte, facciamo pure un Consiglio monotematico su questo  

punto. Senza problemi. Però dobbiamo disciplinare un po’ la funzione del Consiglio comunale. Chi chiedeva 

la parola? La Consigliera…Consigliera però lei ha già comunicato. Non può ricomunicare. Ha già 

comunicato non può ricomunicare. Ma non perché non la voglio far parlare però non ce ne usciamo più! 

Dobbiamo disciplinare un po’ le comunicazioni. Chiedeva la parola il consigliere Esposito. Lasciamo parlare 

il consigliere Esposito, prego. Uno alla volta comunichiamo tutti. Chi vuole parlare? La consigliera Maione 

chiede la parola, prego. 

CONSIGLIERA MAIONE ANNARITA – Salve, Buonasera. Il mio è un altro argomento anche se diciamo che 

in tal modo comunque sia allaccia a quella che è stato detto fino ad adesso. Allora domenica 26 settembre 

c’è stata “Puliamo il mondo”, questa importante campagna di volontariato ambientale promossa da 

Legambiente, che chiama a raccolta cittadini di tutte le età, associazioni, amministrazioni comunali per pulire 

da rifiuti abbandonati strade, vie, piazze e parchi cittadini. Un percorso di cittadinanza attiva costruito negli 

anni per difendere l’ambiente e rafforzare il senso di comunità. Negli ultimi anni, grazie anche alla 

sensibilizzazione delle amministrazioni, la nostra città di  Marigliano è stata protagonista di questa 

manifestazione con una grande comunità di volontari che è cresciuta nel tempo. Decine e decine di persone 

armate di sacchetti, scope, pale e tanta buona volontà pronte a raccogliere rifiuti abbandonati. Un gesto di 

responsabilità che ci auguriamo prima o poi scoraggerà comportamenti incivili e non più tollerabili che 

alimentano il degrado dei nostri territori. Quest’anno purtroppo, nonostante la crisi climatica che ci attanaglia 

e per la quale sono sempre più importanti anche i semplici gesti quotidiani, da cui arriva il contributo decisivo 

e per i quali questa importante manifestazione poteva essere da sprono, si è scelto di non partecipare. 

Ovvero: quella che poteva essere un’occasione per il bene comune, per la collettività tutta è diventata una 

mera occasione di protagonismo da parte del singolo o dei pochi che ne hanno avuto il privilegio. Queste 

iniziative come “Puliamo il mondo”, oltre ad essere un’occasione per la pulizia di alcune aree del territorio 

comunale e penso che ne abbiamo molto bisogno sono un’occasione per creare un rapporto di 

collaborazione tra cittadini e istituzioni locali. Creare interconnessioni tra comunità ed enti pubblici, per 

tutelare e promuovere la vivibilità e la bellezza dei luoghi spesso dimenticati. Nonostante le tante difficoltà 

che possono esserci il nostro  paese è ricco di tante associazioni, di tanti cittadini che sempre vigili e vivi, 

anche sui temi ambientali, e pronti ad unire idealità ad azioni concrete a spendersi gratuitamente per fare il 

bene comune come hanno dimostrato in tante occasioni passate. Bisogna però socializzare bene queste 

iniziative affinché tutti possano prendervi parte. Mi auguro che le prossime occasioni, che per le prossime 

occasioni questa Amministrazione si prenda il compito di informare e comunicare affinché importanti 

appuntamenti come questo, non restino il triste palcoscenico per qualcuno. Grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Segretario intanto entra la consigliera Bolero. Chiedeva la parola il 

consigliere Esposito? Prego. 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Dicevo, stasera… Innanzi tutto buonasera a tutti. Stasera voglio 

partire dagli auguri.  Mi associo sicuramente agli auguri fatti dal Presidente alla consigliera Michelina e al 

consigliere, all’assessore Michele Cerciello. A questi però voglio aggiungere gli auguri di un buon 

compleanno. In questi giorni celebriamo un anno di insediamento del Sindaco Iossa, l’amministrazione è 

venuta un poco dopo però… l’anno d’insediamento del Sindaco è arrivato. Ebbene credo che sia il momento 

anche di fare un po’ un resoconto di un anno di amministrazione. Io non voglio occuparmi di tutto cioè della 

scuola ne hanno abbondantemente parlato le colleghe, diciamo voi avete replicato, a me sta a cuore una 

parte di quello che è l’operato della, di una Amministrazione. Ed in particolare quello che si vede che è più 

tangibile e che sono le opere pubbliche. A distanza di un anno, io vedo che una serie di opere pubbliche che 

erano state iniziate già nella passata Amministrazione, erano in corso durante il periodo di 

commissariamento, alla fine a distanza di un anno dell’insediamento della nuova Amministrazione, quelle 

opere stanno nello stesso stato in cui le ha lasciate il commissario prefettizio. Vogliamo capire quali e a quali 

opere mi riferisco? Allora, diciamo che noi parliamo tanto di viabilità e di vivibilità e tutto il resto. Però quello 

che poi sono le opere che incidono su questa cosa pare che non siano di grande interesse per  questa 

Amministrazione. Mi riferisco per esempio, al tratto della vesuviana Villa Galdi – Lausdomini. Passa un 

mese, due mesi, tre mesi, quattro mesi e i lavori sono sempre gli stessi. Una cosa avete fatto: avete 



approvato una variante per fare aprire passi carrabili su una strada che è larga tre metri. Quel progetto 

nasceva addirittura, si prevedeva addirittura di  trasformarla in pista ciclabile, così come è il tratto da Corso 

Campano ad andare a Mariglianella. In realtà noi che cosa è stato fatto con questa Amministrazione: è stata 

fatta una variante per fare aprire i passi carrabili. Aperti i passi carrabili, la strada cioè il lavoro si è richiuso e 

quindi sta là con una bella transenna su tutti e due, su tutti e quattro i lati e non si capisce quando arriverà a 

compimento. Qualcuno va anche dicendo, mi risulta, che sono state fatte iniziare opere pubbliche dalla 

passata Amministrazione senza i dovuti fondi. Allora, questo che lo dica uno che interviene oggi e che non si 

va a leggere le carte può anche passare.  Ma se queste cose le avallano anche chi nella passata 

Amministrazione c’era e quindi sa benissimo qual è la storia di questi, di questi lavori, veramente poi cadono 

le braccia perché i fondi ci sono. C’erano, ci sono ancora, se non spesi diversamente ma non sono stati 

spesi diversamente, ma non sono stati spesi, non mi risulta che ci siano stati delle liquidazioni ulteriori 

perché i lavori sono fermi. E questo e per il tratto Villa Galdi – Mariglianella. Vogliamo parlare del tratto 

Emiserena – Via settembrini ? Scusate che cosa si aspetta per completare quell’opera? Oggi se vi fate una 

passeggiata c’è l’erba che è diventata almeno due metri alta. Il cantiere era pressoché ultimato, cioè stavano 

mettendo le bedonelle sui marciapiedi. Non si capisce quell’opera perché non riprende. Forse non fa 

comodo a qualcuno? O forse non si ritiene che sia indispensabile per la città? Bene, quello è un altro degli 

esempi di, tra virgolette, strafottenza rispetto a quelle che sono le esigenze della città. Vogliamo parlare di 

un’altra che è molto più cara al Sindaco Peppe Iossa perché l’ha seguita? Parco Verde o parco urbano di 

fronte al supermercato Pentella. Eh infatti l’ha seguito, l’ha finanziato. E questo Marigliano, Marigliano te ne 

sarà grato per sempre. Ma 325 mila euro di opere da spendere in quella zona, allora fatevi una passeggiata. 

Guardate le piante che sono state messe a dimora che fine hanno fato in che condizioni stanno e quali altri 

lavori si dovevano fare.  Se i 325 mila euro sono stati spesi tutti quanti datene conto alla città per quello che 

è stato fatto. A noi non risulta che ci siano stati  spesi 325 mila euro in quel luogo. Perché se ci sono, se 

sono stati spesi vuol dire che sono stati buttati. Vogliamo parlarne di un altro? Questa la conosco benissimo. 

Via masseria San Giuseppe. L’ultimo atto, fatto dal sottoscritto: feci consegnare dalla Gori pozzetti e tubi per 

fare la fogna, perché non era previsto nel progetto originale. Si doveva fare una variante con un impegno  di 

spesa di 31 mila euro, anche per spostare dei pali del SIP, pali ENEL. Io non lo so. Si trovano soldi per tutto, 

non si trovano 31 mila euro per completare quell’opera. Per di più , poichè i tubi e i pozzetti erano in una 

proprietà privata non ci stanno più. Io mi auguro che questa Amministrazione abbia sollecitato qualcuno per 

farle riportare in un luogo, in un deposito sicuro. Non vorrei che fossero addirittura scomparsi. E quella è un’ 

opera cioè non è di grande valore ma è comunque un’opera importante per la viabilità della città di 

Marigliano. Vogliamo parlare di quelle che sono le aree per la vivibilità? Così come parco, di fronte il parco di 

fronte al supermercato Pentella, c’è una, un parco, chiamiamolo uno spazio verde attrezzato a Casaferro. 

Non è che siano stati spesi chissà quali fondi, ma fu un’opera allora tanto voluta dal consigliere, dal già 

consigliere Lo Sapio. Fatevi una passeggiata. Vedete in che stato sta oggi. Comunque sono 35, quasi 35 

mila euro spesi. Ma fatevi una passeggiata. Quello è uno spazio di proprietà del Comune quindi dovrebbe 

manutenerlo. Noi facciamo le ordinanze, ai privati per far pulire i loro appezzamenti di terreno. A noi chi ce la 

farà un ordinanza per far pulire quello schifo? Fatevi una passeggiata. Guardatele queste cose. Un'altra 

opera: Campo Sportivo. Allora, voi ho appreso negli ultimi tempi che con grande solerzia vi siete mossi per 

la pallavolo di Marigliano che andrà a disputare, sta disputando, disputerà la serie A3. Che è un vanto per 

Marigliano. Bene avete fatto ad impegnarvi per far spendere soldi nel palazzetto per dare la possibilità alla 

squadra di serie A per giocarvi. Però come avete trovato 20 mila euro, 21 mila euro per fare il tappeto nel 

palazzetto, scusate la Mariglianese calcio che sta giocando il campionato di serie D, prima volta nella storia 

mariglianese? Capisco che forse non a tutti, a me per primo, non è che il calcio mi dia tanto fervore, però a 

me risulta che oggi quel  campo potrebbe essere utilizzato a porte chiuse o facendo delle piccole opere. Che 

stiamo parlando di opere che sì, forse 10 mila euro non ci saranno nemmeno, perché pare che il parere dato 

dalla Lega sia quello di ampliare i varchi di accesso e di pulire dietro la porta, cioè lo spazio che sta verso via 

Campo sportivo, per fare in modo di giocare a porte aperte con un numero ridotto di spettatori. Quindi hanno 

dato la possibilità alla Mariglianese di giocare in casa con queste diciamo prerogative, e l’Amministrazione 

comunale che fa? Per il momento niente. Tant’è vero che oggi la Mariglianese oggi utilizza il campo con 

un’autorizzazione fittizia. Perché quella autorizzazione, che ha rilasciato il Dirigente comunale, è 

un’autorizzazione in base ad una delibera fatta dalla passata Amministrazione che diceva che, nelle more 

che tutto diveniva definivo, la Mariglianese poteva utilizzare il campo per l’allenamento. Stiamo ancora in 

quelle condizioni. Oggi quella squadra va a giocare, va a fare attività sportiva in quel campo, ma senza 

un’autorizzazione vera. Questo per dire, diciamo il corrente. Quel campo, sempre grazie al Sindaco, allora 

Consigliere metropolitano è stato oggetto di un finanziamento di 700 mila euro. Il totale erano 3 milioni, 700 

per il campo 2 milioni e 300 e dispari per il teatro. Ebbene vogliamo dare la colpa al Commissario? Il 21 



aprile dell’anno scorso, 2020, il Comune di Marigliano nella persona dell’allora Sindaco, firmò l’atto di 

convenzione con la città metropolitana: entro il 21 aprile del 2021 quei soldi dovevano essere spesi. Nel 

2020 qualcuno si dimenticò di metterlo nel bilancio e mi riferisco al Commissario. Però, benedetto Iddio, 

dopo il Commissario fine settembre è arrivato il Sindaco. Il bilancio, voi avete fatto delle variazioni di bilancio 

dopo l’insediamento. Quei soldi potevano essere messi in bilancio e spesi. Non contenti di questo oppure 

fregandosene, dovevo dire, di questo si è dovuta aspettare l’approvazione del bilancio 2021, per metterli in 

bilancio. Quando l’abbiamo approvato il bilancio Segretario? A giugno? Allora dall’approvazione del bilancio 

come mai si arriva a settembre, a fine settembre per mettere a bando la gara di progettazione? Sono 700 

mila euro che stanno nelle casse comunali, anche se non fisicamente. Stanno nelle casse. Basta presentare 

le carte ed avere, ed avere quei fondi. Noi oggi abbiamo la Mariglianese calcio che rischia di non giocare a 

Marigliano. Eppure ce ne vantiamo che teniamo la squadra di calcio locale che gioca in serie D. Ripeto, io 

non sono un amante, cioè un tifoso. Però vedere queste disparità di trattamento. Tra una tipologia di sport e 

un’altra questo mi fa rabbia. Da Consigliere, mi fa rabbia.  Perché non c’erano i soldi? Non c’erano. Allora si 

diceva: guarda tu non puoi giocare, tu non puoi fare niente. Ma ci sono i soldi? Addirittura hanno avuto la 

possibilità di poter giocare impegnando piccole somme per adeguare il campo nelle condizioni in cui gli è 

stato dato l’autorizzazione e manco di quello si parla. Però giustamente si parla dell’altro sport. Si fa tutto per 

l’altro sport. Io mi auguro che Marigliano, va be’ Marigliano, era famoso per la pallacanestro non per la 

pallavolo. Oggi è cambiato lo sport ma mi fa sempre piacere che il nome di Marigliano vada in alto nelle 

competizioni sportive. Però trattiamo tutti allo stesso modo. Grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Parola al, chiede la parola il consigliere Tramontano. Prego. 

CONSIGLIERE TRAMONTANO FRANCESCO – Diciamo che sugli argomenti che hanno trattato i colleghi 

Consiglieri evito di ritornarci però vado oltre in quanto di dominio pubblico di questa città. Quindi vado diretto 

al Sindaco. E le dico una cosa: non se la prenda per un termine usato nel senso buono: c’è bisogno di 

svegliarsi. Perché ho visto che il Sindaco sta prendendo anche appunti, tipo  sull’intervento ce ha fatto la 

collega in  precedenza, la strada dei Rossi Doria. Io vi dico un’altra cosa: anche se l’intervento è stato fatto 

questo dimostra che voi siete in affanno su tutto quello che riguarda, e certo non è una cosa normale, su 

tutto quello che riguarda - io dico - l’abc della vivibilità della città. Siamo in ritardo sulle scuole, e vi stiamo 

facendo una testa così da 4 mesi. 4 mesi! Se andiamo a rivedere l’intervento che, stimato Assessore, ho il 

piacere di conoscere, ha fatto in questo Consiglio comunale in videoconferenza, era pronta con tutti i 

problemi delle scuole ad affrontare queste problematiche. Ben venga. Oggi se c’è qualcuno che può dire che 

è il contrario lo dica ai cittadini. Perché si vede altro. Ok. Quindi Sindaco, è arrivato il momento di svegliare 

questa macchina amministrativa. Io non so di chi è la responsabilità: del funzionario, dell’assessore, del 

Sindaco. Però il Sindaco io penso che è arrivato il momento che prende una decisione per i cittadini, per 

dare quel poco di vivibilità perché siete in costante affanno sulle problematiche: pulizia delle strade, scuola, 

mensa, buoni libro. Programmabili da voi detto eh, e dagli Assessori competenti due mesi prima. La mensa 

inizia. Sì. Dopodomani è il primo ottobre per me quello significa iniziare la mensa se no in precedenza il 

responsabile o l’assessore preposto avrebbero dovuto dire: no, non si parte il primo ottobre perché c’è 

questo problema. Noi siamo anche abituati ad affrontare il problema. Ed abbiamo detto un sacco di volte: voi 

4 mesi fa ci avete risposto in questo Consiglio comunale e penso che ci hanno sentito anche i cittadini che 

era tutto programmato. Tutto fatto, tutto bello e tutto pulito. Oggi vi smentite su questo. Purtroppo chi ne 

paga sono i nostri figli, i cittadini e tutto il resto. È capitato un inconveniente 15 giorni fa, il singolo mi è 

testimone. Questo vuol dire che sui problemi si arriva sempre in ritardo. Io non sto qua a fare l’esame, però 

fa parte anche della carenza dell’organizzazione interna della nostra macchina comunale. Grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiede la parola il Sindaco. 

INTERVENTO – ( fuori microfono)  No vabe completiamo. 

PRESIDENTE MANNA SABATO –  Però limitiamoci giusto… 

CONSIGLIERA CAPUA/ CONSIGLIERA ASSUNTA ?Giusto una precisazione perché è nella mia indole 

forse essere troppo precisa. Ed è un difetto a volte. Mi rendo conto. Volevo un attimo riallacciarmi ad una 

cosa detta prima dalla consigliera Vivolo che insomma ringrazio per il lavoro di collaborazione che sta 

effettuando nella Commissione. Lei  ha prima specificato che il responsabile del settore ha detto 

chiaramente che la mensa ripartirà dal 14 ottobre. Io che, insomma, ho letto attentamente quel verbale che 

lei ci ha consegnato ieri, leggo che invece lui dichiara e quindi qui è agli atti. È messo per iscritto. E quindi 

noi sappiamo che è verba volant, scripta manent. Dice a chiare lettere che queste condizioni per attuare la 



mensa sono difficili da assicurare in solo, in solo due settimane. E questa riunione è stata fatta praticamente 

il 22 settembre. Quindi la mensa non partirà neppure per il 14 ottobre. O meglio io me lo auguro che almeno 

parta per il 14 ottobre. Seconda precisazione: bene ha fatto la consigliera Vivolo. A dire in questa assise che 

tempo fa in verità un mesetto e mezzo fa io in Commissione avevo proposto di effettuare dei tamponi, degli 

screening prima dell’inizio della scuola e poi da effettuare periodicamente. E la Consigliera bene ha fatto a 

precisare che ne ha parlato con l’assessore al ramo ed ha ritenuto non necessario adottare questa misuro. E 

per me questa un’affermazione gravissima, perdonatemi Consiglieri. Perché ? perché ve ne assumete le 

responsabilità di questa scelta. Perché questa è una scelta politica. Puramente politica, perché io so bene 

che altri Comuni hanno adottato questa misura. Allora mi chiedo: ma gli altri Comuni sono loro che hanno 

adottato una misura in più, un qualcosa di superfluo in più o siamo noi che siamo stati manchevoli? Ecco 

perché si parla di ritardi: ritardi sui lavori scolastici, ritardi…A questo proposito devo citare un’altra cosa: i 

bagni  della scuola media Pacinotti di Pontecitra sono intasati. Ebbene si. Io una settimana fa ho contattato il 

responsabile del settore. Sapete che cosa mi hanno risposto? Che non ci sono soldi. Ma voi lo sapete che in 

quei bagni, cioè i bagni non sono utilizzabili da questi ragazzi e che i ragazzi della scuola media Pacinotti a 

Pontecitra usufruiscono dello stesso bagno usufruito dal personale scolastico? E non sto dicendo 

baggianate Sindaco. 

SINDACO – ( fuori microfono) No, no , no. 

INTERVENTO  –   Ci sono state delle sollecitazioni. Eh no però lei ogni cosa non se ne può uscire con non 

lo sa. 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – eh no solo questo non sapevo. 

INTERVENTO – No, no Sindaco però io su questa frase “Non lo sapevo” 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Consigliera però se può arrivare alle conclusioni. 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – […incomprensibile perché fuori microfono]  

INTERVENTO - No però a me spesso mi da l’impressione che lei cada dalle nuvole. Io l’ho chiamata l’altra 

volta. No, vi ho chiamato l’altra volta. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Consigliera arrivi alle conclusioni. Arrivi alle conclusioni. 

INTERVENTO – Vi ho chiamato per la mensa. Lei mi risponde: “io non so niente”. Scusate io non lo so, cioè 

veramente se ad  un certo punto lei c’è o ci fa. Scusatemi, cade dalle nuvole. Eh non lo so, perdonatemi. Mi 

dispiace, sarà anche una cara persona.  Però su certe cose insomma cerchi allora di informarsi meglio 

perché la, le faccio presente che lei è il primo cittadino di Marigliano. Grazie.  

PRESIDENTE MANNA SABATO – allora. Chiede la parola il Sindaco. Prego. 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Io non cado dalle nuvole. Semplicemente tra le tante problematiche questa 

non la conosco. E non vedo che cosa ci sia, diciamo, di cui meravigliarsi e di cui, come dire, sentirsi. Se non 

la conosco non è che non le credo, ma semplicemente tra le tante non la conosco. Se l’avessi conosciuta 

come la conosco stasera, nei limiti in cui le cose tento di farle e di risolverle, l’avrei risolta e affrontata. 

Domani mattina ho anche da stasera vedrò di affrontarla. Allora io sono dell’idea che a distanza di un anno 

si debba, effettivamente convenendo con le richieste e le sollecitazioni della minoranza, fare un Consiglio 

comunale monotematico e invito quindi tutti i Consiglieri a concordare: A) sulle opere pubbliche a Marigliano; 

B) sulla scuola; C) su quello che ritenete. Ricordo alla professoressa Capua, invocando l’ottimo rapporto che 

abbiamo, che la minoranza come tutti i Consigli hanno degli strumenti validi ed efficaci per sollecitare, la 

discussione e il confronto, in questa assise. Giammai può essere imputabile al Presidente, o alla 

maggioranza la mancata comunicazione o la mancata convocazione di un Consiglio comunale. Convocate, 

scrivete, oppure chiedete e non c’è nessuna difficoltà anzi.  Quello che contraddistingue il Presidente 

Manna, cosa che io a volte gli contesto è proprio la massima disponibilità che dà al confronto nel Consiglio 

comunale e non ricordo confronti e comunicazioni così aperte, così reali e così ripetute da molto tempo. E 

quindi di questo devo dare atto al Presidente. Quindi facciamolo un Consiglio monotematico sulle opere 

pubbliche a Marigliano. Portiamo tutti i documenti dei vari responsabili e vediamo perché o alcune opere 

sono lente, o sono ferme, o sono paralizzate o falliscono e rischiano di fallire. Questo non è diciamo il luogo, 

oggi, non siamo in grado di dare le giuste risposte a chi ce le chiede ma è doveroso farlo nei confronti della 

città perché dalla disamina che io ho fatto e quindi, facciamolo questo Consiglio, lo chiedo io. Pare che molte 



opere pubbliche, tra le quali quelle elencate dall’ingegnere Esposito, non vadano avanti perché si è fatta 

partire un’opera pubblica ma non c’erano le somme oppure i progetti non erano adeguati perché queste 

opere potessero andare a buon fine. Se dico fesserie, se dico baggianate, lo vedremo con gli atti che i 

responsabili, i Direttori dei lavori, i responsabili della sicurezza, tutti diciamo i vari soggetti in campo incaricati 

in un determinato periodo storico, sapranno scrivere e dovranno scrivere e dovranno rendere conto. E se ci 

sono delle responsabilità di natura economica, di natura finanziaria, o di anche natura politica, in quel 

contesto, carte alla mano, emergeranno. Per quanto mi riguarda quindi io sono il primo a sollecitare, senza 

entrare nei dettagli perché poi rischiamo di perderci, un Consiglio comunale sulle opere pubbliche in corso a 

Marigliano. Perché è necessario fare chiarezza. Se ci sono delle responsabilità politiche, che risalgono al 

passato, al presente o che si possono già proiettare per il futuro emergeranno e le chiariremo e le 

comunicheremo alla città, facciamo una bella cosa pubblica sulle opere pubbliche. Possiamo anche andare 

a fare dei sopralluoghi. Quindi senza entrare nello specifico, invito il Presidente a convocare un Consiglio 

monotematico che abbia ad oggetto le opere pubbliche in corso e che abbia soprattutto agli atti l’istruttoria  

di ciascuna opera pubblica che  o incompleta o in corso. Questo è quello che io ritengo di dover segnalare al 

Consiglio e all’intervento del consigliere Esposito. L’unica cosa  che ritengo sia doveroso precisare sulle 

opere pubbliche è quella del campo sportivo. Non è vero che c’è un’autorizzazione farlocca o fittizzia, ma se 

c’è bene ha fatto l’ingegnere Esposito ad evidenziarla. L’ingegnere responsabile se ne piglierà la 

responsabilità domani mattina. Noi abbiamo fatto uno sforzo rispetto ad un’opera che aveva nell’esecuzione, 

nell’ultimazione enormi criticità perché potesse essere garantita alla squadra di Marigliano almeno gli 

allenamenti. Cosa questa che so che sta facendo in piena libertà, in piena autonomia, giustamente insieme 

alle altre associazioni. Questo è per me già un grande risultato. Che poi sia emerso, perché ha vinto un 

campionato, la necessità di fare altri interventi, pure su questo stiamo operando. E non è vero che non 

troviamo i soldi o che privilegiamo una parte rispetto a un’altra. È vero invece che se noi programmiamo e 

realizziamo un’opera pubblica per fare una cosa e poi una squadra ci vince una serie dobbiamo 

praticamente mettere le mani su un’opera che da poco era stata compiuta con dei cancelli che hanno una 

determinata larghezza. E quindi dobbiamo praticamente distruggere, e quindi spendere altri soldi per 

adeguarla. Questo comunque è un problema. Cioè non è che non è un problema. Intervenire su un’ opera 

che è stata completata da un mese per fare un adeguamento perché si è vinta la serie, lo vogliamo fare. 

Però non è semplice. Non è così diciamo automatico distruggere un cancello che è stato consegnato un 

mese fa. O intervenire comunque su delle opere che sono completamente nuove. Lo vogliamo fare, abbiamo 

fatto un preventivo e lo faremo. E non si tratta di tagliare solo l’erba dietro la porta. Si tratta di rifare un 

tappeto, un tappetino di asfalto. Questo consentirà a questa squadra di giocare però con un numero ristretto 

chiaramente di spettatori o addirittura a porte chiuse. Non consentirà chiaramente la partecipazione piena 

degli spettatori  e dei supporters. Gli spalti: è vero che c’è stato un ritardo, ma è vero pure che veniamo da 

un anno disastrato, se qualcuno l’ha dimenticato diciamo beato lui, che molti portano ancora addosso le 

sofferenze. Certamente un’anticipazione rispetto a questa attività sugli spalti non avrebbe consentito né di 

realizzarli nei tempi perché purtroppo si è visto come vanno le cose, e quindi di garantire gli spalti e gli 

spettatori. E quindi non c’è alcuna discriminazione mi dispiace che venga sottolineato e venga stigmatizzato, 

rispetto a uno sport, rispetto ad un altro. Sono circostanze e situazioni diverse a seconda dei casi e ci stiamo 

impegnando per poter garantire  a questa squadra che già ha sicuramente una grande  opportunità nello 

svolgere gli allenamenti che non ha fatto l’anno scorso. Io non ho capito: è stata autorizzata un anno fa, due 

anni fa a fare una cosa che non ha mai fatto, quindi non ho capito perché il richiamo a questa autorizzazione 

diciamo… E va be non ho la cognizione del tempo, no è riferito precedente. 

INTERVENTO – (fuori microfono) a luglio è stato! 

SINDACO GIUSEPPE JOSSA – Sì, sì non tengo manco la cognizione del tempo, va bene così. Fammi finire 

cortesemente. Per quanto riguarda le opere pubbliche ho detto già: dobbiamo fare assolutamente un 

consiglio monotematico con tutti gli atti alla mano. Per quanto riguarda le scuole: io sono passato in alcune 

scuole non in tutte. Alcune sì, alcune non ancora. Alla Settembrini rispetto a un anno fa io ho trovato una 

situazione dal punto  di vista strutturale migliorata, per quanto mi riguarda. Io mi ricordo un anno fa andai 

nella classe dove stava  mio figlio e stava praticamente una finestra con un vetro precario. Oggi ho visto gli 

infissi nuovi, mi pare. Ho visto tante cose diciamo sistemate, completamente nuove, opere realizzate e 

ultimate. Quindi non è come viene rappresentato. Sicuramente non è molto ma non è neanche poco e ci sta 

sempre da fare considerando le condizioni in cui stanno le nostre scuole. Sono stato anche alla Pacinotti 

dove c’è una situazione particolare lagata alla palestra, che la consigliera Capua conosce bene. Sono stato 

15 giorni fa se non 10 giorni fa personalmente e la praticamente ci sta: la Dante Alighieri è una cosa 

riconducibile parzialmente a noi, almeno,  come risulta a me, condivisa anche dalla Dirigente che tutta 



questa massa enorme di banchi che da sola già rappresenta una vergogna. Perché è uno spreco di denaro, 

quello è un vero spreco di denaro pubblico. Non è nostro, non sono nostri in gran parte, ma sono di un altro 

ente, non ho capito di chi sono e quindi io non saprei come che cosa farmene, se me ne posso fare 

qualcosa. Io non so neanche se sono autorizzato a togliere quei banchi da la e metterli da un’altra parte. Tra 

l’altro. Ho invitato la Dirigente a fare una comunicazione a chi gli ha consegnato questi banchi. Se si possa 

innanzitutto muovere e se si possono muovere dove si devono portare e soprattutto dove si devono portare 

chi si onera dei costi, sia di trasporto, sia di deposito, perché sono talmente tanti  che ci vuole un capannone 

per manutenerli. Poi la questione della scuola a Pontecitra dell’abbandono dei rifiuti: questo è un problema 

legato a determinate zone della città che è un’ emergenza quotidiana. E si cerca diciamo di correre appresso 

all’emergenza, non penso che sia una cosa di questa stagione ma una cosa che come dire da sempre 

riguarda lo sversamento, l’abbandono di questi ingombranti, poi la cosa che più mi addolora e che chi 

abbandona ingombranti lo fa fuori da una scuola, ma chi è incivile, chi è animale, chi è delinquente non è 

che guarda la scuola o un altro posto. Si cerca di correre appresso a questa grave situazione. Mi pare che si 

faccia per tempo almeno quello che si può rimuovere come gli ingombranti, salvo voglio dire gli inerti che 

stanno pure là, che non ci risparmiamo niente, che è un poco più complicato farlo. Sono degli interventi che 

si fanno in ritardo ma non in affanno, ma si fanno in ritardo perché non è facile coprire un territorio come 

quello di Marigliano. Le ultime due cose, poi possiamo fare anche il Consiglio monotematico sulle scuole, 

non c’è difficoltà . Sono stato pure al centro di Marigliano, ho parlato con la Dirigente non  ho visto grosse 

difficoltà . Sono stato al plesso vicino ai Carabinieri due giorni fa. Ci sono dei piccoli tipi di problemi non 

enormi. Per la prima volta si è liberata, in pratica, discarica a cielo aperto che era alle spalle di questa 

struttura, dei pulmini abbandonati di proprietà del Comune, delle macchine abbandonate. Si è fatto un 

risanamento che non si era mai fatto, secondo me, da 20 anni e questo chiaramente passa sotto silenzio, 

perché teniamo questo brutto vizio, di non vantare le cose che facciamo rispetto a chi vantava quello che 

non faceva, quello che non teneva. I buoni libro: i buoni libro sono una piaga di questa amministrazione che 

viene da lontano. Noi abbiamo dedicato tutto il mese di agosto, e voi e la minoranza lo sa perché ha 

partecipato costruttivamente per cercare di risanare e di tentare di ripianare questa cosa, di sanare questa 

vera piaga dei buoni libro legati ad una delibera, a un fatto normativo. Abbiamo trovato , poi a un certo punto 

una soluzione, devo sempre ringraziare il Segretario per le energie che impiega e siamo andati avanti. 

Stiamo andando avanti. Ci saranno dei ritardi come pare che ci siano dei ritardi, ma si penso si raggiungerà 

un obiettivo per rispondere alle criticità e ai problemi delle famiglie soprattutto quelle bisognose. Per quanto 

riguarda la mensa: l’amministrazione ha fatto tutto quello che doveva fare rispetto anche all’agenzia nolana. 

Le difficoltà sono nate rispetto sempre alla situazione che ereditiamo del COVID. Non nascondo l’imbarazzo 

di molti soggetti sia del mondo della scuola, sia dell’amministrazione e di politici e di persone interessate ai 

propri figli, di rientrare a recuperare il servizio mensa post COVID che ha determinato diciamo una fase di 

confronto. Ma noi abbiamo fatto tutto quello che tenevamo da fare e adesso siamo pronti a partire e non mi 

sembra che su questo si registri proprio un ritardo gravissimo come sento dire. Per l’assistenza scolastica, 

se posso fare qualcosa, sono a disposizione. L’ultima cosa: questa questione del fondo COVID. Ma noi 

abbiamo avuto come dire la proposta di prendere questo fondo e di destinare la metà di questo fondo 

all’edilizia scolastica. Il ragioniere sta ancora a pensare, anche se io, tutti abbiamo detto con fermezza che 

questo doveva essere il destino di questo pezzo. Ma se vi voi vedete in una Commissione o ci vediamo in 

Consiglio comunale e proponete che tutto questo fondo debba essere destinato all’edilizia scolastica, ma 

tutta questa amministrazione, io personalmente posso solo a plauso. Eh non lo so stasera, lo so. 

INTERVENTO – [incomprensibile perché fuori microfono]. 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE  –    Quando, ieri? Eh va be’ ho saputo oggi. Eh va be’, mi fa piacere,mi fa 

piacere. Ritengo che c’è una correlazione tra le opere che si vanno a fare e il fondo cioè che siano destinate 

a rimediare  o prevenire i problemi del COVID. Questa correlazione ci deve stare altrimenti rischiamo di fare 

un guaio e non spenderli proprio. Per le scuole noi abbiamo pensato che questa correlazione ci sia e ci deve 

essere, però si deve essere attenti. Se si pensa di destinare tutto quel pezzo, per me va bene, perché la 

politica orienta le scelte di carattere generale e questa è una di quelle scelte che sono di pertinenza della 

politica. Se poi quell’altro pezzo ci sta una parte politica ritiene di destinarlo, sempre all’interesse pubblico e 

al miglioramento delle cose, altrettanto si può confrontare. Se non viene nessun altra proposta nell’arco 

diciamo di pochi giorni per non perdere tempo per me si può andare avanti così. Però su questo servono le 

commissioni, a questo serve il confronto. Poi due cose diciamo, giuste, secondo me positive, visto che va 

tutto male. Entro diciamo questi giorni partiranno i lavori di risanamento e riqualificazione dell’aria antistante 

la scuola a Faibano, perché abbiamo partecipato ad un bando, che ci consentirà nell’arco di finanziarlo su 

due annualità, di risanare quell’aria che è malsana perché ci sono le piante che hanno distrutto il marciapiedi 



e quindi faremo una cosa buona. Tempestivamente partirà e spero che altrettanto tempestivamente verrà 

conclusa per il primo lotto e poi per il secondo lotto, come prevede il finanziamento, l’anno prossimo. 

Abbiamo portato a buon fine il finanziamento, che alcuni Consiglieri sanno, della palestra della Dante 

Alighieri dove atterra un finanziamento che siamo riusciti ad intercettare ed un piccolo finanziamento che 

riguarda anche l’auditorium della scuola a Lausdomini, grazie ad un piccolo contributo della Città 

metropolitana. L’ultima cosa, faccio un piccolo passo indietro per chiudere, questo parco a Casaferro, 

perché quello sarà diciamo il primo punto di questo Consiglio. Ma senza arroganza senza provocazione ma 

veramente per chiarezza, come dite voi, nei confronti della città nominate sempre i cittadini: la chiarezza, la 

comunicazione, facciamoglielo sapere. Facciamoglielo sapere!  Il Parco a Casaferro sta fermo perché […] 

praticamente era finanziato senza le attrezzature. C’era praticamente la struttura ma senza avere i fondi per 

completarla. Non so perché fin dall’inizio non ci fossero, perché come capita spesso in queste opere 

pubbliche purtroppo si parte in una maniera e poi finiscono i soldi prima. E questo sempre evidentemente va 

verificato per responsabilità dei soggetti coinvolti. Noi abbiamo recuperato un finanziamento della Città 

Metropolitana per mettere le attrezzature perché non c’erano i soldi per comprarle, 35 mila euro, e adesso 

recuperiamo un altro finanziamento sempre della Città Metropolitana per completare  le opere perché non 

c’era niente. Dico, ma non perché sia un merito mio, che ho scavato un fosso da qua ad Ercolano ad andare 

avanti e indietro, perché in questo parco verde, dove ci sono state delle belle piante non ci stava l’acqua, 

quindi forse si immaginava di fare una vasca di raccolta oppure aspettare l’acqua piovana. E Vincenzo che 

sa bene che cos’è un intervento della Gori, la Gori ha dato la disponibilità ed ha realizzato uno scavo 

importante, molto costoso, a sue spese, grazie alle sollecitazioni e alla spinta che si è determinata che 

consente diciamo l’allaccio idrico senza il quale il famoso parco non sarebbe mai potuto partire e senza il 

quale il parco non partirà. Ha fatto lo scavo, è stato realizzato a spese della Gori cosa che avremmo dovuto 

fare noi, e abbiamo anche installato, abbiamo fatto il contratto e si procederà ad installare un contatore. 

Quindi chiudo perché siamo andati ben oltre e vi chiedo scusa. 

PRESIDENTE MANNA SABATO  –  Chiedeva la parola la consigliera Bolero, prego. 

CONSIGLIERA BOLERO – Grazie Presidente, buonasera a tutti. Volevo precisare giusto una cosa per 

chiarezza e perché è un’informazione che viene da fonti certe. In merito alla questione mense, ai ritardi delle 

mense, buona parte delle colpe è dei Dirigenti. Mi dispiace dirlo, ma il 90% di loro se gli fate la semplice 

domanda. “volete far partire la mensa? Ci tenete a far partire la mensa?” , vi rispondo chiaramente: “ Per me 

la mensa è una rogna”. E ve lo dico con chiarezza perché sono 15 giorni che mi confronto, l’otto su questa 

questione delle mense perché ricevo telefonate da mamme, da genitori che mi chiedono la data. Vanno da 

Presidi e da Dirigenti vari a chiedere e loro hanno già dato sentenza ai genitori, dicendo: “No, la mensa non 

parte, forse parte a gennaio. Perché è una rogna”. Quindi buona parte delle responsabilità ce l’hanno loro 

perché non hanno la volontà di voler far partire la mensa e soprattutto, soprattutto fanno una sorta di 

terrorismo psicologico sugli insegnanti perché  le mamme parlano con gli insegnanti e gli insegnanti 

riportano alle mamme la frase testuale: “Mettetevi l’anima in pace che la mensa non parte”. Quindi ci tengo a 

precisare che la mensa  è il risultato di un lavoro di sinergia tra la scuola il Comune e l’Agenzia Area Nolana, 

però la scuola, quindi la veste del Dirigente non ha tanta volontà di far partire la mensa, con tutte le 

giustificazioni del caso, perché c’è la paura, perché le norme anti COVID ovviamente non ci mettono in 

tranquillità, non è più come due anni fa. Hanno tutte le ragioni di questo mondo, ma non c’è la volontà e lo 

stanno già trasmettendo ai genitori come sentenza. Quando invece noi come amministrazione stiamo 

lottando per avere la mensa. Quindi ci tenevo a precisare questa cosa. Grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Però allora, vi voglio bene, vi stimo tutti. Cioè le comunicazioni sono 

diventate conferenze stampa. Cioè sono diventate conferenze stampa non è possibile. Cioè quando volete 

discutere chiedetemi un punto all’ordine del giorno. 

CONSIGLIERE ESPOSITO – Presidente, quando sarà possibile richiederemo il punto all’ordine del giorno.  

PRESIDENTE MANNA SABATO – facciamo una discussione di quattro ore. Ma non è possibile che le 

comunicazioni diventino conferenze stampa. 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO– ma poichè il Sindaco si permette di dire che domani mattina il 

funzionario che ha dato, come ha detto, l’autorizzazione farlocca se ne assumerà le responsabilità, allora io 

chiedo al Sindaco e qua vi replico anche il fatto dei tempo: allora la delibera di atto d’indirizzo è 15 luglio 

2020, ed era un atto di indirizzo in cui la Giunta diceva, dava mandato al funzionario di sottoporre, innanzi 

tutto di mettere, di fare un bando, e poi di dare nelle more, far sottoscrivere una convenzione con le società 



o con le squadre le associazioni che chiedevano l’uso del campo per l’allenamento. Non mi risulta che 

nell’anno di amministrazione o nei due o tre mesi del Commissario prefettizio, ci siano altri atti ufficiali. 

Quindi l’atto ufficiale in base al quale il funzionario ha rilasciato quella autorizzazione è quello del 15 luglio 

2020 e quella autorizzazione era per il semplice allenamento. Quindi tutto quello che il Sindaco dice: stiamo 

muovendo, stiamo facendo e cose, se lo ha fatto per altri lo può fare anche per il campo sportivo. Io non 

voglio né mettere il dito nella piaga, né fare emergere altre cose. Però anche il palazzetto dello sport, il Pala 

Napolitano, è stato oggetto di lavori per 110 mila euro nel passato recente. Oggi per fare in modo che una 

squadra che è un vanto per Marigliano oggi perché gioca in serie A, per fare in modo che giochi nel pala 

Napolitano, noi trasformiamo il Pala Napolitano da un palazzetto per la palla a canestro a  un palazzetto per 

la pallavolo. Avete fatto bene. Avete fatto bene. Ma come lo fate per la pallavolo fatelo per la squadra di 

calcio. Perché la squadra di calcio, cioè guardate… è brutto anche da cittadino ogni lunedì mattina trovare 

davanti alla villa uno striscione enorme che inneggia … 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Consigliere però concludiamo. 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – O alle mancanze dell’amministrazione, o quelle che sono le virtù 

della squadra di calcio. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Cioè non è possibile che le comunicazioni si trasformano in conferenze 

stampa.  Cioè mi avete chiesto di mettere un punto all’ordine del giorno, l’ottavo ma ne abbiamo già 

discusso nelle comunicazioni è inutile discuterne all’ottavo punto all’ordine del giorno. È inutile ne abbiamo 

già discusso nelle comunicazioni. Cioè parlare del campo nelle comunicazioni quando abbiamo un punto 

all’ordine del giorno, me lo avete chiesto voi. Ne abbiamo già discusso. No basta comunicazioni. Passo alla 

lettura dei punti  all’ordine del giorno. 

1) Approvazione dei verbali di deliberazione della precedente seduta;  

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Siccome avete fatto delle richieste nei precedenti Consigli, vi chiedo se 

possiamo votare tutti i verbali insieme o votare seduta per seduta? Ingegnere chiedo soprattutto a voi perché 

l’altra volta mi avete chiesto di votare verbale per verbale.  Possiamo votare tutti i verbali o bisogna votare 

seduta per seduta? Sì. 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Nel passato Consiglio Comunale i punti all’ordine del giorno, cioè i 

verbali, le approvazioni dei verbali delle sedute precedenti lei fece la proposta di portarla in quella 

successiva e fu votato io gli dissi anche che aveva fatto bene. Oggi quei punti all’ordine del giorno, almeno 

nella delibera io non li ho ritrovati tutti quanti. Poi se stanno tutti in un unico faldone, mescolati con gli altri. 

Però c’è da dire che se vogliamo votare in un’unica soluzione ci sono argomenti così dispari, che fanno, che 

trattano cose completamente diverse. Quelli di due Consigli fa erano argomenti diciamo di bilancio, se non 

sbaglio. Nell’ultimo parliamo di piani economici dei rifiuti e tariffe TARI. Noi su alcuni votammo 

favorevolmente, su buona parte abbiamo votato contro. Quindi se noi facciamo un’unica votazione noi non 

possiamo fare altro che o votare contro o astenerci. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – No, sto chiedendo. Se no votiamo, votiamo seduta per seduta. 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Questa è il mio pensiero. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Votiamo seduta per seduta. 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Poi ci stanno altri che possono … 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Va be, votiamo seduta per seduta. Allora votazione, proposta di 

deliberare di approvare i verbali dal numero 32 al numero 38 relativamente al Consiglio del 29 giugno 2021. 

Chi vota favorevole? Dal 32 al 38 Segretario. Sono dal numero 32 al numero 38 Segretario. Chi vota 

favorevole? 16 voti favorevoli. Chi vota contrario? Nessun voto contrario. Chi si astiene? Quindi poi votiamo 

di proporre di votare i verbali delle seguenti verbali dal numero 39 al numero 45 relativamente al Consiglio 

del 29 luglio del 2021. Chi vota favorevole?  

INTERVENTO –  [intervento fuori microfono] I vari interventi, le varie tematiche, i vari punti all’ordine del 

giorno sono stati tradotti in dei verbali.  Se voi ritenete che quei verbali siano fedeli a quello che è successo 



nel Consiglio comunale si vota a favore. Non vedo perché, come dire, sviscerare o andare a verificare delle 

cose, delle azioni che non esistono. In alcune, su alcuni argomenti non c’è però visto che il verbale era 

redatto secondo i crismi della correttezza qui non vedo nessun problema. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – I Consiglieri si sono astenuti ne hanno pieno diritto. Chi vota contrario? 
Nessun voto contrario Segretario. Chi si astiene? 7 astenuti. Quindi i verbali di entrambe le sedute sono 
approvati. Passiamo al secondo capo all’ordine del giorno.  
  
 



 

Letto, approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Dott. Sabato Manna 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Gianluca Pisano 

 

 

 

 

 

 

Il sottoscritto Segretario generale, visti gli atti d’ufficio, certifica che la presente deliberazione  

 è stata dichiarata immediatamente esigibile; 

 viene affissa all’Albo pretorio per rimanervi per 15 giorni a decorrere dal __15/02/2022___ come prescritto dall’art. 

124, comma 1, D.Lgs. 267/2000; 

Marigliano,  

 

IL MESSO COMUNALE IL SEGRETARIO GENERALE 

 

 

 

 

 

 

ESECUTIVITA’ 

(art. 134 d.lgs. 267/2000) 

Il sottoscritto Segretario generale, visti gli atti d’ufficio, attesta che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 

____________________________ per il decorso dei 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione. 

Marigliano,  

 IL SEGRETARIO GENERALE 

 

 

 

 

 

 

 


